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Un blocchetto di avorio (ps 1,86) ha il volume di 35 𝒄𝒎𝟑. Quanto pesa? 

 

 Peso specifico blocchetto avorio =1,86 

 Volume del blocchetto 35 𝑐𝑚3 

 Peso? 

P= 𝑉 × 𝑃𝑠 

P= 35 𝑐𝑚3 × 1,86
𝑔𝑐𝑚 3

 

P= 35 𝑐𝑚3 × 1,86
𝑔𝑐𝑚 3

 = 65,1𝑔  

 

Qual'è il peso di 5 𝒎𝟑 𝒅𝒊 𝒈𝒆𝒔𝒔𝒐 (𝒑𝒔 𝟏, 𝟒)?  

 

 Peso specifico del gesso 1,4
𝑔𝑐𝑚 3

 𝑜 
𝑘𝑔𝑑𝑚 3

 

trasformiamo i 𝑚3 𝑖𝑛 𝑐𝑚3 

5 𝑚3 = 5000000 𝑐𝑚3 

P= 5000000 𝑐𝑚3 × 1,4 
𝑔𝑐𝑚 3

= 7000000𝑔 𝑡𝑟𝑎𝑠𝑓𝑜𝑟𝑚𝑖𝑎𝑚𝑜 𝑖 𝑔𝑐𝑚 3
 𝑖𝑛 

𝑘𝑔𝑑𝑚 3
= 7000 𝑘𝑔 

 

 

Un oggetto di rame pesa 1157 g ed ha un volume di 130 𝒄𝒎𝟑. Qual'è il peso specifico del 
rame? 

 

 Peso dell'oggetto di rame 1157 g 

 Volume dell'oggetto 130 𝑐𝑚3 

 𝑃𝑠? 

𝑃𝑠 =
𝑉𝑃 =

1157 𝑔
130 𝑐𝑚3

= 8,9 
𝑔𝑐𝑚3

 

 

 

 

 

 



Calcola il volume di un blocco di acciaio (ps 7,75) sapendo che pesa 54250 kg. 

 

 Peso specifico del blocco di acciaio 7,75 
𝑔𝑐𝑚 3

 

 Peso del blocco di acciaio 54.250 kg 

trasformiamo i kg in g 

54.250 kg= 54.250.000 𝑔 

V=
𝑃𝑃𝑠 =

54250000  𝑔
7,75

𝑔𝑐𝑚 3

=
5425000  𝑔

7,75
×

𝑐𝑚 3𝑔 = 7000000 𝑐𝑚3 

trasformiamo i 𝑐𝑚3𝑖𝑛 𝑚3 

7000000 𝑐𝑚3 = 7 𝑚3 

 

Un serbatoio è stato riempito con 270 kg di benzina (ps 0,75). Quanti decalitri di 
benzina contiene il serbatoio? 

 

 Peso specifico della benzina 0,75 
𝑔𝑐𝑚 3

 

 Peso della benzina nel serbatoio 270 kg 

 V volume del serbatoio 

trasformiamo i kg in g 

270 kg= 270000 𝑔 

V=
𝑃𝑃𝑠 =

270000 𝑔
0,75

𝑔𝑐𝑚 3

= 360000 𝑐𝑚3 

trasformiamo i 𝑐𝑚3 in 𝑑𝑚3 

360000 𝑐𝑚3 = 360 𝑑𝑚3 

1 𝑑𝑚3 = 1 𝑙  𝑞𝑢𝑖𝑛𝑑𝑖  360 𝑑𝑚3 = 360 𝑙 → 360 𝑙 = 36 𝑑𝑎𝑙 
 

 

 

 

 

 



Due recipienti uguali contengono il primo 364 cl di latte (ps 1,04) e il secondo olio di 
oliva (ps 0,91). Quanti litri di olio di oliva contiene il secondo se i due recipienti hanno 
lo stesso peso? 

 

 Contenuto del primo recipiente 364 cl di latte 

 Peso specifico del latte 1,04 
𝑔𝑐𝑚 3

 

 Peso specifico dell'olio 0,91 
𝑔𝑐𝑚 3

 

 Litri di olio nel secondo recipiente? → 𝑉 

trasformiamo i 364 cl di latte in litri 

364 cl = 3,64 𝑙 𝑐𝑕𝑒 𝑒𝑞𝑢𝑖𝑣𝑎𝑙𝑔𝑜𝑛𝑜 𝑎 3,64 𝑑𝑚3 

trasformiamo i 𝑑𝑚3 𝑖𝑛 𝑐𝑚3 

3,64 𝑑𝑚3 = 3640 𝑐𝑚3 

P= 𝑉 × 𝑃𝑠 = 3640 𝑐𝑚3 × 1,04 
𝑔𝑐𝑚 3

 

P= 3640 𝑐𝑚3 × 1,04 
𝑔𝑐𝑚 3

= 3785,6 𝑔  peso del primo recipiente che è uguale al secondo 

V=
𝑃𝑃𝑠 =

3785,6 𝑔
0,91 

𝑔𝑐𝑚 3

= 𝑉𝑜𝑙𝑢𝑚𝑒 𝑜𝑙𝑖𝑜 

trasformiamo i 𝑐𝑚3 in 𝑑𝑚3 

4160 𝑐𝑚3 = 4,16 𝑑𝑚3 = 4,16 𝑙 in quanto 1 𝑑𝑚3 corrisponde ad un litro. 

 

Una lega è stata ottenuta fondendo 36 𝒄𝒎𝟑 di rame (ps 8,9) e 12 𝒄𝒎𝟑 di zinco (ps 7,14). 
Quale è il peso specifico della lega così ottenuta? 

 

 Lega  36 𝑐𝑚3 di rame peso specifico 8,9

 12 𝑐𝑚3 𝑑𝑖 𝑧𝑖𝑛𝑐𝑜 𝑝𝑒𝑠𝑜 𝑠𝑝𝑒𝑐𝑖𝑓𝑖𝑐𝑜 7,14
    

sommiamo i volumi → 36 𝑐𝑚3 + 12 𝑐𝑚3 = 48 𝑐𝑚3 

troviamo il peso del rame  → 36 𝑐𝑚3 × 8,9 
𝑔𝑐𝑚 3

= 320,4 𝑔 

troviamo il peso dello zinco  → 12 𝑐𝑚3 × 7,14 
𝑔𝑐𝑚 3

= 85,68 𝑔 

sommiamo i pesi  → 320,4 𝑔 + 85,68 𝑔 = 406,08 𝑔 

𝑃𝑠 =
𝑃𝑉 =

406,08 𝑔
48 𝑐𝑚3

= 8,46 
𝑔𝑐𝑚3

 

 



É stata acquistata una damigiana di olio di oliva (ps 0,91) avente la tara di 4,2 kg e il 
peso lordo di 15,12 kg. Quale è stata la spesa se l'olio è stato pagato 5€ il litro? 

 

 Olio di oliva 𝑃𝑠 (0,91 
𝑔𝑐𝑚 3

) 

 Tara = 4,2 𝑘𝑔 

 Peso lordo = 15,12 𝑘𝑔 

 Prezzo per un litro di olio 5€  

Spesa? 

troviamo il peso netto 

15,12 𝑘𝑔 − 4,2 𝑘𝑔 = 10,92 𝑘𝑔 

trasformiamo i 𝑘𝑔 in 𝑔 

10,92 𝑘𝑔 = 10920 𝑔 

𝑉 =
𝑃𝑃𝑠 =

10920 𝑔
0,91

𝑔𝑐𝑚3

= 12000 𝑐𝑚3 

trasformiamo in 𝑑𝑚3 

12000 𝑐𝑚3 = 12 𝑑𝑚3 cioè 12 litri 

quindi la spesa sarà  12 𝑙 × 5€ = 60€ 

 

In una bilancia si è ottenuto l'equilibrio mettendo su un piatto un blocchetto di 
zinco avente il volume di 𝟑𝟓 𝒄𝒎𝟑 e sull'altro un blocchetto di nichel. Sapendo che il 
peso specifico dello zinco è 7,14 e quello del nichel 8,4, calcola il volume del 
blocchetto di nichel. 

 

 Volume del blocchetto di zinco 35 𝑐𝑚3 

 Peso specifico dello zinco = 7,14 
𝑔𝑐𝑚 3

 

 Peso specifico del nichel = 8,4 
𝑔𝑐𝑚 3

 

Volume del blocchetto di nichel? 𝑷𝒆𝒔𝒐 𝑏𝑙𝑜𝑐𝑐𝑕𝑒𝑡𝑡𝑜 𝑑𝑖 𝑧𝑖𝑛𝑐𝑜 = 𝑉 × 𝑃𝑠 = 35 𝑐𝑚3 × 7,14 
𝑔𝑐𝑚3

= 249,9 𝑔 

 𝑽𝒐𝒍𝒖𝒎𝒆 𝑏𝑙𝑜𝑐𝑐𝑕𝑒𝑡𝑡𝑜 𝑑𝑖 𝑛𝑖𝑐𝑕𝑒𝑙 =
𝑃𝑃𝑠 =

249,9 𝑔
8,4 

𝑔𝑐𝑚3

= 29,75 𝑐𝑚3 

 



Un mucchio di carbone (ps 0,4) che occupa un volume di 𝟕𝟓𝟎𝟎 𝒅𝒎𝟑, viene 
trasportato con un mezzo che ne carica 𝟐𝟓𝟎 𝒌𝒈 per volta. Poiché ogni viaggio costa 
17,5 €, quanto si spende per il trasporto di tutto il carbone? 

 

 Peso specifico del carbone 0,4 
𝑔𝑐𝑚 3

 

 Volume del carbone 75000 𝑑𝑚3 
 Capacità di carico del mezzo 250 𝑘𝑔 per volta 
 Costo di un viaggio = 17,5 € 

Spesa? 

trasformiamo i 𝑑𝑚3 in 𝑐𝑚3 

7500 𝑑𝑚3 = 7500000 𝑐𝑚3 

troviamo il peso 𝑃 = 𝑉 × 𝑃𝑠 = 7500000 𝑐𝑚3 × 0,4 
𝑔𝑐𝑚 3

= 3000000 𝑔 

trasformiamo i 𝑔 in 𝑘𝑔 

3000000 𝑔 = 3000 𝑘𝑔 

3000 𝑘𝑔
250 𝑘𝑔 = 12 𝑣𝑖𝑎𝑔𝑔𝑖 

12 𝑣𝑖𝑎𝑔𝑔𝑖 × 17,5 € = 210 € 

 

Un recipiente pieno di petrolio (ps 0,8) pesa 𝟐𝟎 𝒌𝒈. Se fosse pieno di olio (ps 0,9) 
peserebbe 𝟐𝟐, 𝟓 𝒌𝒈. Calcola la capacità del recipiente. 

 

 Peso specifico del petrolio 0,8 
𝑔𝑐𝑚 3

 

 Peso recipiente pieno di petrolio 20 𝑘𝑔 

 Peso specifico dell'olio 0,9 
𝑔𝑐𝑚 3

 

 Peso recipiente pieno di olio 22,5 𝑘𝑔 

Volume recipiente? 

trasformiamo i 𝑘𝑔 in 𝑔 

20 𝑘𝑔 = 20000 𝑔 𝑉 =
𝑃𝑃𝑠 =

20000 𝑔
0,8 

𝑔𝑐𝑚 3

= 25000 𝑐𝑚3 

22,5 𝑘𝑔 = 22500 𝑔 



𝑉 =
22500 𝑔
0,9 

𝑔𝑐𝑚 3

= 25000 𝑐𝑚3 

25000 𝑐𝑚3 = 25 𝑑𝑚3 = 25 𝑙 
 

 



ESERCITAZIONI SU
PESO SPECIFICO 

Problema n° 1
Dato un solido di peso P e volume V, formato da una sostanza di peso specifico :

a)se P = 40,5 kg      e  = 2,7

b)se V = 20 cm³     e  = 0,55

c)se P = 234 g       e   V = 12 cm³

Problema n° 2

L’oro e l’argento hanno rispettivamente peso specifico 19,5 e 10,5. Se un oggetto 
d’oro massiccio pesa 546 g, quanto peserebbe se fosse d’argento?

Problema n° 3

Un oggetto cavo viene riempito con 450 g di sabbia. Sapendo che il peso specifico
della sabbia è 1,5 qual è il volume dell’oggetto?

Problema n° 4

In un cilindro graduato contenente 200 cl d’acqua, viene immerso un oggetto di 
piombo ( piombo = 11,3) e il livello dell’acqua si porta a 250 cl. Qual è il peso 
dell’oggetto? 



Problema n° 5

Un oggetto pesa 1,5 kg. Immerso in un cilindro graduato contenente 5 dl di acqua, 
fa salire il livello a 11 dl. Qual è il peso specifico dell’oggetto?

Problema n° 6

Un solido di vetro ( = 2,5) pesa 1 080 kg. Sapendo che ha la forma di un 
parallelepipedo rettangolo con le dimensioni di base lunghe rispettivamente 90 cm 
e 40 cm, calcola la misura della sua altezza.

Problema n° 7

L’area laterale di un cubo è 324 cm². Calcola il peso del solido sapendo che è fatto
di marmo ( = 2,6).

Problema n° 8

Un oggetto di vetro ( = 2,5) è formato da un parallelepipedo retto a base 
quadrata in cui è stata praticata una cavità cubica con lo spigolo di 8 cm. Sapendo 
che lo spigolo di base e l’altezza del parallelepipedo sono lunghi rispettivamente 
15 cm e 24 cm, calcola il peso dell’oggetto.

Problema n° 9

Una colonna di marmo è alta 3 m e ha la forma di un cilindro. Sapendo che la 
circonferenza di base misura 314 cm e che il peso specifico del marmo è 2,5, 
calcola il peso della colonna.



SVOLGIMENTO
Problema n° 1

Dato un solido di peso P e volume V, formato da una sostanza di peso specifico :

a)se P = 40,5 kg      e  = 2,7

V = dm³ = 1,5 dm³

b)se V = 20 cm³     e  = 0,55

P = (20 x 0,55) g = 11 g

c)se P = 234 g       e   V = 12 cm³

=



Problema n° 2

L’oro e l’argento hanno rispettivamente peso specifico 19,5 e 10,5. Se un oggetto 
d’oro massiccio pesa 546 g, quanto peserebbe se fosse d’argento?

Svolgimento

=   V =

Dobbiamo prima trovare il volume dell’oro: V= = 28

A questo punto possiamo trovare il peso dell’oggetto se fosse d’oro:

P = V x    P = 28 x 10,5 = 294 g

Problema n° 3

Un oggetto cavo viene riempito con 450 g di sabbia. Sapendo che il peso specifico
della sabbia è 1,5 qual è il volume dell’oggetto?

Svolgimento

=   V =  V = = 300 centimetri ³

Problema n° 4

In un cilindro graduato contenente 200 cl d’acqua, viene immerso un oggetto di 
piombo ( piombo = 11,3) e il livello dell’acqua si porta a 250 cl. Qual è il peso 
dell’oggetto?

Svolgimento

Il volume dell’oggetto è dato dalla quantità di liquido spostato, quindi:

V = (250 – 200) = 50 cl

Poichè la capacità di 1 l equivale al volume di 1 dm³, si ha:

V = 50 cl = 0,5 l = 0,5 dm ³

P = V x      P = 0,5 x 11,3 = 5,65 kg



Problema n° 5

Un oggetto pesa 1,5 kg. Immerso in un cilindro graduato contenente 5 dl di acqua, 
fa salire il livello a 11 dl. Qual è il peso specifico dell’ oggetto?

Svolgimento

Il volume dell’oggetto sarà uguale alla differenza dei due volumi che 
rappresentano la quantità di liquiodo spostato.

V = 11-5 = 6 dl 6 dl = 0,6 l = 0,6 dm ³

1,5 kg = 1500 g

=== 2 500       



Problema n° 6

Un solido di vetro ( = 2,5) pesa 1 080 kg. Sapendo che ha la forma di un 
parallelepipedo rettangolo con le dimensioni di base lunghe rispettivamente 90 cm 
e 40 cm, calcola la misura della sua altezza.



Problema n° 7

L’area laterale di un cubo è 324 cm². Calcola il peso del solido sapendo che è fatto
di marmo ( = 2,6).



Problema n° 8

Un oggetto di vetro ( = 2,5) è formato da un parallelepipedo retto a base 
quadrata in cui è stata praticata una cavità cubica con lo spigolo di 8 cm. Sapendo 
che lo spigolo di base e l’altezza del parallelepipedo sono lunghi rispettivamente 
15 cm e 24 cm, calcola il peso dell’oggetto.



Problema n° 9

Una colonna di marmo è alta 3 m e ha la forma di un cilindro. Sapendo che la 
circonferenza di base misura 314 cm e che il peso specifico del marmo è 2,5, 
calcola il peso della colonna.

 


